

赛事活动夯基筑台系列报道之一

# 全国“体校杯”足球比赛连续举办四年 在这个平台 她们茁壮成长

本报记者 顾宁

传球、带球过人、大力抽射……选手们在绿茵场上勇往直前，表现出的坚定自信、顽强勇敢令人感动。日前，来自全国体校的31支队伍集结湖南长沙，角逐第四届全国“体校杯”足球比赛(女子组)。

“体校杯”足球比赛由国家体育总局青少年体育司和中国足球协会主办，旨在为各级各类体育运动学校提供更多比赛机会，搭建各体校间的交流、学习平台，帮助年轻运动员积累比赛经验、提升综合能力，进一步发掘、培养体育后备人才，助力青少年足球运动快速发展。“体校杯”足球赛已经连续举办了四年，是开阔选手视野、检验训练成果、提升训练水平的好方式和好平台。

## 赛事搭建成长平台

在比赛裁判监督李娟看来，连续四年举办比赛十分不易，“体校杯”足球赛为孩子们创造了更多参赛机会。“前两年各类比赛普遍较少，尤其是全国性的赛事活动，所以‘体校杯’显得难能可贵。从今年年初的第一场比赛队员们在场上的状态可以明显感受到，整体不是很适应比赛节奏。但是随着各级各类赛事活动不断推进，队伍的整体状态越来越好，逐渐踢出了自己的风格。虽然队伍之间的水平有差距，但是综合水平更接近了，赛场上的争夺也更激烈了。”

四年来，无论是参赛队伍的数量还是队伍的整体水平都有明显提高。李娟说：“通过观察参赛队伍，我发现他们整体水平提高了，尤其是几支之前就参加过‘体校杯’足球赛的队伍，技战术水平和队员的执行能力都有很大进步，也让我们看到了不少未来有可能进入后备人才梯队的‘新鲜血液’。”

## 图片报道



# 民族原创体育项目展魅力 脚斗运动走进贵州织金校园

本报记者 顾宁

近日，全国脚斗运动教练员裁判员培训班(织金站)在贵州省织金县育才学校举办。授课教师通过讲解脚斗项目教学方法、竞赛规则、裁判标准等内容，为大家详细介绍了脚斗运动的基本技术、动作要求。来自织金县育才学校的10余名体育教师和40多名学生在授课教师的带领下边学边练，一同感受民族原创体育项目脚斗的乐趣。

此次是织金县首次开展脚斗项目培训，该项目具有参与门槛低、健康、公平、安全、趣味性强等特点，不仅丰富了体育教学内容，也为当地体教融合提供了新的抓手和思路。参加培训的教师周港表示，脚斗运动跟儿时玩的游戏类似，现在有完善的裁判标准和竞赛体系，感觉很好。教师王昌棋认为：“脚斗项

目对学生身体素质及综合素质培养有很大的促进作用，也有利于加强学生的文化自信，对学校体育教学工作发展有创新性推动。”

除了培训，中国青少年脚斗交流赛(织金站)同期在织金县育才学校举办。本次比赛分为小学组及男女初中组、高中组5个组别，采取脚斗娃个人竞速赛、竞速赛、竞技赛及脚斗娃团体综合素质赛四种比赛形式。赛事吸引了织金县育才学校的200多名学生参赛。虽然是第一次参加脚斗比赛，但参赛选手的竞技热情高涨，现场氛围热烈。

高中女子组参赛选手陈沛钰在获得冠军后开心地表示：“这是我第一次参加脚斗比赛，最大的收获是友谊，加深了与不同班级同学间的交流与了解，也体验到了民族优秀体育文化的魅力。”不少小学组的参赛选手也纷纷表示，通过参加脚斗娃团体综合

应和现场‘解题’的能力，让我们更加团结。期待未来有机会参加更多这类赛事，持续检验我们的训练水平。”

值得一提的是，资中女足的组建离不开当地对足球项目的全员普及和校园足球队伍的壮大。在资中校校有球队，这又为选拔优秀足球后备人才提供了沃土。

在“体校杯”的赛场上，有像上海女足、资中女足等拥有丰富参赛经验的“老将”，也有像长春女足一样的“新人”。吉林省长春市体育运动学校教练赵光臣说：“这是我们首次参加‘体校杯’足球赛，对于刚刚起步的我们而言帮助特别大，因为通过比赛可以看到更高级别水平队伍的比赛，对队员和教练的提升很大。”

赵光臣告诉记者，从5月到现在，队伍参加了不少比赛，变化很大。“他们通过比赛认识到自身不足，比如技术的细腻程度、体能的储备等，也从对手身上学到很多东西，孩子回去的训练状态有明显提高，对技战术的理解也在提高。足球等集体项目的组建和个人项目不同，想要更好地发展需要有自己的队伍文化，赛事活动为我们搭建了一个很好的平台，队伍正在慢慢形成自己的底蕴和精神。”

随着女足的发展，踢足球的女孩子越来越多，足球人口的变多让李娟也看到了希望。她说：“这次比赛不仅让我看到了现在运动员的成长，还让我对未来女足的发展更有信心。虽然不是每一个人最终都能站在金字塔的塔尖上，但她们可以选择的路会变宽。比如教练、裁判、足球老师等，可以在基层培养更多的足球人才。”

## 这一年我们在基层

# 重庆体教融合结硕果 校园全年都是运动季



中体在线 张昕摄

本报记者 任学超 顾宁

上午十点，走入重庆谢家湾学校，目之所及的都是进行体育活动的孩子。田径场上，数十名学生练习着棒球里的投球和击打，击球声不时响起……据了解，该校现在有70多个各类体育社团，有超过1000个孩子参加，每天都有一个小时的体育课让他们锻炼。从排球到棒球，再到篮球、足球，每个孩子都能找到自己喜欢的运动项目。对学校体育的成功探索与实践，也让谢家湾学校结出硕果：学生身体健康、自信阳光、乐观向上，这也是重庆市近些年大力推动体教融合的一个缩影。

## 校园处处有体育

谢家湾学校如今共配备了50余位专业体育教师，其中不仅有国际级运动员，也有从事体育教学多年的普通老师。学校体育教师丁伟健说：“如果只是大力建设体育社团，那么学校的体育氛围不会像现在这么好。最重要的是让传统的体育课与体育社团结合起来，让孩子的锻炼能更加系统化。谢家湾学校的体育课不仅让学生们爱上了体育运动，也让孩子们从体育运动中明白了更多人生道理。”

丁伟健告诉记者，学校多年前就把一至六年级的1200多节体育课进行了重新设计，并编写了全国第一套《小梅花体育丛书》和《小学体育教学建议》。“这不仅确保了每节课都按照教学大纲进行，全面提升了体育课质量，也让孩子们在每周6个小时的体育课内，都能感受到运动快乐。”

长期运动让学生的身体素质得到了很大的提升，也使他们变得自信开朗，对传统文化课程的学习也更有积极性，甚至改变了他们的人生轨迹。“刚开始打棒球的时候我又瘦又小，而且总是害怕迎球，但慢慢就喜欢上了棒球，也进入了球队，还把身体练得特别强壮。”四年级的袁圣雄在接触棒球后明显感受到了自己的变化。

三年级有排球联赛，四年级有

棒球联赛，五年级有篮球联赛……对谢家湾学校的孩子而言，全年都是运动季。

## 俱乐部进入校园

伴随裁判一声哨响，重庆金州小学班级足球赛拉开帷幕。该校为提升孩子们的足球水平，率先引入天才足球俱乐部，在各项国家级、市级青少年足球赛事中屡创佳绩。该校相关负责人介绍，积极引进足球项目是该校教育的重要组成部分，也是实现儿童青少年全面发展的重要途径。

在重庆，像金州小学这样的足球特色校还有很多。重庆博雅小学作为全国青少年校园足球特色学校，和金州小学一样引入了足球俱乐部，以提高学生足球水平，还将足球作为学校教学的重要内容，通过足球特色课间操、特色足球课、足球社团、校园足球联赛等，在校园内形成全员玩足球、练足球、赛足球的校园足球文化。

随着体教融合的深入开展，让社会俱乐部进入校园，联合开展体育教学和训练，已逐渐成为越来越多中小学的选择。天才足球俱乐部创始人刘锐介绍，截至目前，俱乐部已经与重庆市内50多家知名中小学校及幼儿园建立了紧密合作关系。“我们可以帮学校开设足球社团课、足球体育课、负责校足球队的训练等，通过这种模式进行校园足球的普及。”

刘锐表示，通过引进专业的教练团队，运用俱乐部丰富的人力物力资源，学校可以构建起良性的人才培养体系和发展生态。“俱乐部可以与学校合作构建课内外结合、校内外结合的校园足球教育模式，让学生真正成为足球运动的参与者，成为场上的主体。这不仅有利于学校自身体育成绩的提高，还有利于各项赛事活动的组织和运行，也为优秀的体育苗子提供了更好的升学路径和职业发展方向。未来，我们希望继续让校园足球为学校体育改革探路，将更加注重发挥学校体育、校园足球的育人功能，更加注重增强青少年学生的体质。”刘锐说。

## 青少时讯

# “全国中小学体育创新杰出奖” 颁奖论坛举行

本报讯

日前，由体坛传媒集团发起的2023年“全国中小学体育创新杰出奖”颁奖论坛在湖南省长沙市西雅中学举行。本届论坛有来自全国20多个省区市的近400余位专家学者、中小学校长与老师代表参加。

本届论坛以“体教融合 创新发展”为主题。论坛期间，主办方对获得2022年首届“全国中小学体育创新杰出奖”的校长和教师进行了表彰和颁奖。长郡中学党委书记翁光龙等十几位获奖代表或进

行主题演讲或参加圆桌论坛，共话对学校体育发展的经验和思考。针对当前学校体育发展中的困惑和未来的机遇，论坛还邀请到教育部中小学体育教学指导委员会副主任、教育部体卫艺司原副司长、一级巡视员廖文科作大会主题报告，为现场的校长和老师们答疑解惑。

据悉，第二届“全国中小学体育创新杰出奖”的报名时间为2023年12月22日至2024年1月7日。

(林剑)